2022 年度广州市番禺区人民法院 重点项目绩效评价报告

一、基本情况

"广州市番禺区人民法院 2022 年信息化建设项目"(下称信息化建设项目)是我院的二级项目,包括对外信息发布系统建设、警务安防指挥中心建设和综合布线及计算机网络系统升级改造。2021年11月29日,广州市政务服务数据管理局发文《关于市法院 2022年政务信息化项目审核的意见》(穗政数审[2021]391号),对2022年信息化建设项目立项批复,金额为572.68万元。

(一)项目实施情况

1. 对外信息发布系统

广州市番禺区人民法院作为国家的审判机关,急需增强法治宣传教育工作的相关建设。最高人民法院关于人民法院信息化建设发展规划,明确各级法院应整合新媒体、平面媒体等各类宣传推广资源,建立多渠道、全方位的法院信息化应用宣传体系,建立人民法院信息化宣传策划制作团队运营机制,分类分层次地向社会公众、律师及法律工作者、各级法院法官及法院工作人员进行应用发布公告、应用案例介绍、应用成果报告等方面的推广宣传。对外信息发布系统的建设,为法院提供一个直观的信息发布载体,能有效提升法院工作能力。广州市政务服务数据管理局对该子项目的立项批复金额是58.43万元。我院根据采购程序确定中标单位,并于当年与其签订合同启动建设工作。

2. 警务安防指挥中心

根据最高人民法院、公安部《关于采取有力措施加强人民法院安

全保卫工作的通知》(法[2017]219号)要求,大力加强人民法院内部安全保卫工作,切实纠正制度措施不落实问题。要切实吸取已经发生案件教训,把暴力恐怖袭击,涉诉极端个体时间作为当前和今后一段时间的主要安全威胁,重点加以防范。警务安防指挥中心的建设,能实现监控中心、各监控点设备的网络互联,实现授权用户对安防高清监控系统的访问与监管,实施统一指挥调度,提高快速反应能力。广州市政务服务数据管理局对该子项目的立项批复金额是280.39万元。我院根据采购程序确定中标单位,并于当年与其签订合同启动建设工作。

(二) 财政支出情况

2022 年信息化建设项目预算金额 1,802,688.75 元,其中年初人 大批复下达 400,000 元,年中追加 1,402,688.75 元。经费经市财政 按规定拨付,由我院负责监管、使用。本年度支出数 1,802,688.75 元,完成预算的 100%。执行进度理想,资金不存在闲置沉淀浪费现象。

(三)项目管理情况

我院按照《政府采购法》及本院内控控制制度对该项目启动采购程序,并确定中标方。项目实施期间,我院与监理单位共同依据《广州市政务信息化项目管理办法》对项目实施过程进行监督管理。

我院严格按照市财政相关政策制度管理、使用信息化建设项目经费,并根据《会计法》、《预算法》等法规制订了单位的财务管理规定,各部门严格控制开支,层层审批,确保专款专用。

(四) 项目绩效管理情况

以"全面实施绩效管理"为原则,根据各级财政预算绩效管理的 要求,我部门积极推进预算绩效管理,有效开展绩效管理工作,并进 行 2022 年度重点项目绩效评价。从评价情况来看,我院较好完成了 2022 信息化建设任务,项目绩效情况较为理想,总体上达到了全过程预算绩效管理的要求。

二、综合评价分析

(一) 自评结论综述

我院根据《项目支出绩效自评表》进行评分,自评得分 100 分, 其中:项目资金预算完成率得分 10 分,绩效指标得分 90 分。项目绩 效情况理想,主要体现在资金到位及时,预算执行率达标,资金使用 合规,同时配套有健全的财务制度。通过有效使用资金,保障了我院 2022 年度审判与执行各项工作顺利进行。

(二)项目效益分析

- 1、2022年,全院新收各类案件 47,098件,办结 47,493件,结 案率 100%。
- 2、通过对法院办公楼重点区域安装高清网络摄像机,实现对各 监控区域视频的高清采集,通过法院千兆内网将监控视频实时传输到 监控中心,实现对被监控区域的监控高清化、网络化,提高监视的有 效性。通过实施统一指挥调度,提高快速反应能力,从而提高安保工 作水平。
- 3、通过对外信息发布系统的建设,为法院提供一个直观的信息 发布载体,能有效提升法院工作能力。

(三) 支出效益分析

严格按照《人民法院财务管理暂行办法》和有关财务制度的规定, 合理合规使用经费,同时建立和完善单位内控制度,强化经费开支的 内部控制,为人民法院更好的依法履行审判职能提供经费保障。信息 化建设项目支出进度100%,资金管理总分10分,自评得分10分。

三、存在的主要问题

信息化建设项目中的 2 个子项目没能在 2022 年及时完工,对外发布信息系统已于 2023 年 5 月 25 日完成试运行并通过合同验收。警务安防指挥中心于 2023 年 4 月 24 日完成项目初验,目前处于试运行阶段。

四、下一步改进措施

信息化项目施工过程阶段, 我院将更加加强对质量、进度、安全的内部控制。